

РЕЖИМ ВОЕННОГО ПЛЕНА, совокупность норм, регулирующих положение военнопленных. Военнопленными являются законные участники военных действий, попавшие во власть противной стороны в ходе международного вооружённого конфликта. Участники немеждународных вооружённых конфликтов не приобретают статуса военнопленных. Во II Дополнительном протоколе к Женевским конвенциям 1949, касающемся защиты жертв вооружённых конфликтов немеждународного характера, для обозначения таких лиц используется термин «лица, свобода которых ограничена по причинам, связанным с вооружённым конфликтом».

Р. в. п. закреплён в Положении о законах и обычаях сухопутной войны, прилагаемом к IV Гаагской конвенции о законах и обычаях сухопутной войны 1907 (Гаагское положение), III Женевской конвенции 1949 об обращении с военнопленными, II Дополнительном протоколе.

Суть требований III Женевской конвенции сводится к следующему: с военнопленными следует всегда обращаться гуманно. В ст. 13 Конвенции предусмотрено, что ни один военнопленный не может быть подвергнут физическому калечению или же научному либо медицинскому опыту какого бы то ни было характера, который не оправдывается соображениями лечения военнопленного и его интересами. Военнопленные равным образом должны всегда пользоваться защитой, в особенности от всяких актов насилия или запугивания, оскорблений и любопытства толпы. При любых обстоятельствах военнопленные имеют право на уважение к их личности и чести. К женщинам следует относиться со всем полагающимся их полу уважением и обращаться с ними не хуже, чем с мужчинами. В ст. 15 Конвенции предусмотрено обязательство пленившего государства бесплатно обеспечить содержание военнопленных, а также врачебную помощь, которую потребует состояние их здоровья.

Конвенция устанавливает, что военнопленные находятся во власти воюющего государства, но не во власти отдельных лиц или воинских частей, взявших их в плен, и достаточно подробно регламентирует такие положения, как начало плена, условия интернирования военнопленных, дисциплинарные и уголовные наказания, освобождение и репатриация военнопленных.

Каждый военнопленный при допросе обязан сообщить только свои фамилию, имя и звание, дату рождения, личный номер или другую равноценную информацию. В случае, если военнопленный сознательно нарушит это правило, ему может угрожать ограничение преимуществ, предоставляемых военнопленным его звания и положения. Никакие физические или моральные пытки и никакие другие меры принуждения не могут применяться к военнопленным для получения от них каких-либо сведений.

Все вещи и предметы личного пользования, за исключением оружия, лошадей, воинского снаряжения и военных документов, остаются во владении военнопленных, так же как металлические каски, противогазы и подобные предметы, выданные им для личной защиты. Военнопленные никогда не должны оставаться без удостоверений личности. Держащая в плену Держава может отбирать у военнопленных ценные вещи только по соображениям безопасности.

В возможно более краткий срок после взятия в плен военнопленные эвакуируются в лагерь, расположенный достаточно далеко от зоны военных действий, для того, чтобы они находились в безопасности. Держащая в плену Держава может подвергнуть военнопленных интернированию, обязать их не выходить за установленную черту лагеря, в котором они интернированы, или же, если лагерь обнесён оградой, не выходить за эту ограду. Интернированные военнопленные могут быть размещены только в помещениях, находящихся на суше и предоставляющих полную гарантию в отношении гигиены и сохранения здоровья. Ни один военнопленный ни в какое время не может быть ни послан в такой район, где он подвергался бы действию огня из зоны боёв, ни задержан там, а также не может быть использован для защиты своим присутствием каких-либо пунктов или районов от военных операций.

III Женевская конвенция также устанавливает детальные требования в отношении помещений, питания и одежды военнопленных, гигиены и медицинской помощи, религии, интеллектуальной и физической деятельности, дисциплины.

Военнопленных нельзя в принудительном порядке привлекать к работам, носящим военный характер или имеющим военное назначение. Держащая в плену Держава, используя труд военнопленных, обеспечивает в местах их работы соблюдение национальных законов об охране труда и, в частности, правил техники безопасности.

Военнопленные имеют право на сношения с внешним миром. Каждый военнопленный должен получить возможность послать, с одной стороны, непосредственно своей семье, а с другой – Центральному Агентству по делам военнопленных почтовую карточку с сообщением о взятии в плен, состоянии своего здоровья и указанием своего адреса. Военнопленным также разрешено получать по почте или иными способами индивидуальные или коллективные посылки, содержащие, в частности, продукты питания, одежду, медикаменты и предметы, предназначенные для удовлетворения их религиозных потребностей, просвещения или развлечения (книги, предметы культа, музыкальные инструменты, спортивный инвентарь и т. п.). Военнопленные имеют право как направлять жалобы властям по поводу режима плена, так и иметь своих представителей.

Военнопленные подчиняются законам, уставам и приказам, действующим в вооружённых силах Держащего в плену Государства, которое имеет право применять по отношению к ним судебные или дисциплинарные меры. Только военные суды могут судить военнопленного, если только законодательство Держащей в плену Державы не предоставляет специально право гражданским судам судить лиц, принадлежащих к составу вооружённых сил этой Державы, за то же преступление, в котором обвиняется военнопленный. Военнопленные, которые после удавшегося побега снова попали в плен, не должны подвергаться никакому наказанию за побег. Военнопленный, пытающийся бежать или пойманный до удачного завершения побега, подлежит за этот проступок только дисциплинарным взысканиям, даже в случае рецидива.

Непосредственной репатриации подлежат, как правило, неизлечимые раненые и больные, а также излечившиеся раненые и больные, умственные или физические способности которых сильно или навсегда понизились. Военнопленные освобождаются и репатрируются тотчас же по прекращении военных действий. Расходы по репатриации военнопленных во всех случаях справедливо распределяются между держащей в плену Державой и Державой, за которой числятся военнопленные.

О.А. Пуотух